

奋进新征程·青年官兵的成长与梦想

种下一棵属于自己的“荣誉树”

■刘芳芳 乔腾锋

“这些杨树，都是咱们营里表现优秀的人亲手种下的，它们是荣誉的见证，也是传承的象征。”初春时节，走进第82集团军某旅通信营所在营区，矗立在该营门前的一片“荣誉林”绿意盎然。新兵们整齐站成一排，该营韩教导员正在为他们上一堂别开生面的教育课。

胡秀兵多次参加并圆满完成大项任务，先后荣立二等功1次、三等功1次；李功臣先后两次参加阅兵，荣立二等功1次；黄鹏毅4次参加比武集训，夺得全旅第一名，荣立二等功1次……讲起这些“荣誉树”背后的奋斗故事，韩教导员如数家珍。每年新兵下连，他都会安排新兵参观“荣誉林”。

回忆起第一次站在“荣誉林”前的场景，当时还是新兵的胡秀兵印象深刻——他望着眼前一排挺拔的“荣誉树”，心中涌起一股热流。他和排长刘荣鹏约定：“我要种下一棵属于自己的‘荣誉树’。”刘荣鹏说：“我期待那一天。但想要获得荣誉，必须付出超乎常人的努力。”

从那以后，胡秀兵在训练场上倍加努力。一次战术训练中，因为动作总是“卡壳”，成绩迟迟不能提升，让他动了放弃的念头。此时，他的脑海里突然浮现出和排长的约定。望向远处那片“荣誉林”，胡秀兵深吸一口气，继续向前爬去……两年后，胡秀兵凭借优秀的军事素质，在各项比武中摘金夺银。当胡

秀兵来到“荣誉林”时，刘荣鹏早已站在那里。“我们一起见证荣誉时刻！”胡秀兵从刘荣鹏手中接过一株幼苗，二人合力将其栽进树坑。落日的余晖将树影的影子拉长，静静地见证二人的约定。如今，这株树苗根深叶茂，旁边也多了几株幼苗。

每次走进营门时，战士们都会不由自主地放慢脚步，望一眼那片“荣誉林”。它们像哨兵一样威武挺拔，激励一批又一批官兵奋进向前。

新闻样本

荣誉成“林”，砺气成“势”

■刘芳芳 闫涛 陆辰起

特稿

种下“荣誉树”，激发荣誉感

专业能手、精武标兵、技术骨干……望着那片郁郁葱葱的“荣誉林”，第82集团军某旅通信营韩教导员欣慰不已。他记得，刚到营里时，这里还是一片空地。

2018年，韩教导员刚来营里不久，旅队组织各营进行训练比武。早就听说通信营尖子辈出，韩教导员满怀信心地以为这次考核会“露脸”，没想到最终连名次都没有拿到。

考核结束后，营里组织复盘，韩教导员和营长发现，尽管有部分官兵在考核中表现出色，但也有许多官兵成绩并不理想，两极分化比较严重，导致整体成绩受到影响。

这让韩教导员陷入沉思：一直以来，这个营冒尖的人不少。训练场上，有人打破体能训练纪录；专业技能考核中，有人拔得头筹；不少战士通过考学成功提干……这种优秀的品质为什么没有辐射到整个单位？

一次营党委会上，某连李指导员的话仿佛捅破了那层窗户纸：这些优秀的个体像一颗颗明亮的星星，虽然成绩斐然，但各自闪耀，整个集体缺乏拧成一股绳的凝聚力。

“如何有效汇聚优秀人才，凝聚成强大的引领力量，以荣誉激发荣誉，实现荣誉的辐射与传承？”这个问号，成为营队亟待解决的关键问题。

一次偶然的机会，韩教导员在参观其他单位荣誉室时，看到一张老照片。照片里是战争年代的先辈们，他们在战斗胜利后，一起种下一棵象征胜利的树。这张照片给了韩教导员灵感：能不能为营里取得荣誉的官兵设立一个特殊的纪念——种下一棵“荣誉树”？

要把荣誉具象化，变成一种看得见摸得着的存在，才能够起到实实在在的激励效果。很快，“栽种‘荣誉树’”计划正式启动。营里特地将营区门前那块空地划定为“荣誉林”栽种区，让那些表现出色、为营队争得荣誉的官兵在这里种下一棵属于自己的“荣誉树”。

谁会成为第一位种树人？这成了大家讨论的热点。

最终，经过层层推荐选拔，营党委确定刘荣鹏为第一位种树人。那年，刘荣鹏作为有线兵代表单位参加上级组织的综合比武。备考训练时，他每天都练到胳膊酸胀、手指麻木，有时吃饭都拿不住筷子。最终，刘荣鹏以压倒性优势一举夺魁。

第一棵“荣誉树”的种植仪式尤为隆重。刘荣鹏扛着树苗，在战友们热烈的掌声和羡慕的目光中，郑重地将树苗种下。他激动地说：“这棵树承载的不仅是我个人的荣誉，也是整个集体的骄傲，以后我要和它一起成长，为营里创造更多辉煌！”

越来越多的兵，种下了“荣誉树”

随着第一棵树栽下，营里的每名官兵都开始铆足劲想在这片空地上栽下一棵属于自己的树。那段时间，营里聊得最热的话题：谁是下一位种树人？



第82集团军某旅通信营韩教导员为新战友上教育课。

赵灏摄

燃旺崇尚荣誉的炉火

■戎猛

克劳塞维茨说：“在一切高尚的感情中，荣誉感是人的最高尚感情之一，是战争中使军队获得灵魂的生命力。”战争年代，荣誉是能打仗的战斗力；和平时期，荣誉是默默奉献的内动力。

战斗力强大的军队，没有一支不是崇尚荣誉、追求荣誉的。正如朱德同志曾说：“部队中人人精神振奋，你也想立功，我也想去立功，这样就会打胜仗。”人民军队的历史，就是无数先辈崇尚荣誉创造荣誉的历史。崇尚荣誉的军队，才能前赴后继，无坚不摧；崇尚荣誉的军人，才能敢于战斗，勇于担当。

荣誉是贡献的象征，是功绩的标志，历来被一代代官兵所赞颂与追求。第82集团军某旅通信营把“荣誉林”作为激发引领官兵建功立业、昂

扬奋斗的载体，坚持把培育官兵荣誉感作为立德树人、为战育人的重要内容，通过营史教育、培树典型、营造氛围等多项举措，不断强化官兵的使命感、荣誉感。

营造崇尚荣誉的浓厚氛围是不可或缺的。一枚军功章、一面锦旗、一棵“荣誉树”，都凝结着官兵的热血赤诚，传颂着他们的铁血豪情。在部队营区设置荣誉墙、打造荣誉走廊，展示官兵们锐意进取换来的荣誉成果；在重大节日、纪念日举行隆重的颁奖仪式，为立功受奖的官兵颁发奖章、证书。这些具象化的精神洗礼，使荣誉从抽象符号转化为精神图腾，让官兵们时刻处在荣誉的激励之中，不断增强对荣誉的认同感和归属感。

雷锋曾经说过：“荣誉从集体

来。”这句话启示我们：一个人的力量是有限的，个人的荣誉始终离不开集体的帮助。争荣誉，首先要争集体的荣誉。通过开展荣誉观教育，组织参观英雄单位荣誉室，邀请老英雄讲述战斗故事，让官兵们直观地感受集体荣誉的力量，促使他们见贤思齐，努力追求卓越，以实际行动争取属于自己的荣誉。

如果荣誉是一座高楼，素质就是稳固的基石。唯有备战打仗能力过硬，确保一出手就能决战胜负，才能无愧于组织授予的荣誉。种下“荣誉树”的官兵，都把刻苦训练作为成功的秘诀。这启示我们：要把练强过硬的本领作为赢得荣誉的前提，确保召之即来、来之能战、战之必胜，用过硬的军事素质创造荣誉、赢得荣誉。

获得荣誉不易，守住荣誉更难。作

为新时代革命军人，我们要始终保持清醒的认识，坚持在崇尚荣誉中创造荣誉，不因获得荣誉而居功自傲，更不能有得到荣誉就该歇脚的想法。应当多一些理性思考、自我批评，在赞扬声中始终保持清醒头脑。

血管里流淌着崇尚荣誉的血液，就会为荣誉而顽强战斗。在新时代强军征程中，我们要继续发挥“荣誉树”的精神载体作用，让它所激发的能量持续释放，教育引导每一位军人都成为荣誉的守护者和创造者，用胜战硬功赢得荣誉、用担当奉献捍卫荣誉、用不懈奋斗创造荣誉，以实际行动不断书写新的荣光。

锐视点

“荣誉树”辐射到官兵工作生活的各个方面。消息传开，官兵自荐和推荐的“种树人”名单越来越多。

下士李文杰是兵龄最短的一位种树人。他的奋斗故事也很简单：入伍4年，常常利用个人业余时间钻研电路流程图，学习各类元器件的构造及焊接技术。在他的努力下，连队的电力维修效率大幅提升，故障率显著降低。他也从一名普通修理工逐步成长为连队电力保障的骨干。虽然不是主要专业岗位，但是他的出色表现，同样赢得了种树的资格。

让二级上士甄帅没想到的是，他也有了一棵自己的树。一直以来，他

都是默默在背后为战友们拍摄荣誉瞬间的那个人。入伍后，他凭借自己对摄影的热爱，精研摄影技术。每当部队有任务需要，他总是冲在前面，为单位留下一个又一个精彩瞬间。一名战友急需证件照，甄帅拿着相机走了过去，帮他拍照。当这名战友看到精气神十足的照片时，不由地感慨了一句：“拍得真帅！”之后，每当连里有人需要拍证件照时，都会想到甄帅。这样倾心为战友服务的人，同样有种树的资格。

与甄帅一样，越来越多的平凡面孔、平凡故事被挖掘，这片“荣誉林”也逐步从训练尖子、技术能手的“展馆”，变成全营官兵追求梦想、记录成长的“舞台”。

这片“荣誉林”的故事还在继续

老兵王子文已退伍返乡，并干出了一番事业。营里的“荣誉树”始终是他心底的牵挂。最近，营队邀请王子文回老单位作事迹报告。走进营区时，他的目光瞬间被那片“荣誉林”吸引。

在“荣誉林”前，王子文看到一名列兵认真地为自己的“荣誉树”浇水。树根处的积水在阳光下闪着光，映照出列兵稚嫩的面孔。王子文走上前询问，列兵告诉他：“我们会轮流给这些‘荣誉树’浇水，也都期盼有一天自己能成为种树人！”王子文心中一阵暖流涌动，他看着眼前的这名年轻战士，仿佛看到了曾经的自己。

事迹报告会上，王子文回忆起当初种“荣誉树”时的场景。

“这棵树对我来说，不仅仅是一棵树，更是我军旅生涯的里程碑，是全营官兵对我的认可和鼓励。”王子文的声音有些激动，“每当我遇到困难想要放弃时，只要看到这棵树，想到营里战友们的支持与信任，我就充满了力量。”

王子文的话情真意切，触动了在场的每一位官兵。

中士张创刚入伍时，别人按部就班完成课目，他却想着用“巧劲儿”偷懒、钻空子，为此没少挨批评。

张创的连长嘴上批评的同时，也发现这个年轻人似乎有过人的天赋。第一次接触装备，他就比别人学得快、练得巧，对装备有天生的敏感。

“是棵好苗子，细心雕琢必成大器。”每次训练时，连长对张创的要求总是最苛刻。

“动作要快、要稳！”张创一遍遍练习专业技能，身上的迷彩服被砂石磨得沙沙作响，身上出现多处淤青。

如今，张创已是旅队技术能手。在演训任务中，他凭借过硬的专业本领，圆满完成了任务。

张创即将迎来军旅生涯的重要时刻——成为下一位种树人。张创激动地说：“这棵‘荣誉树’对我来说，是荣誉，更是责任。我会悉心爱护它，让它茁壮成长，也让荣誉的精神在我身上延续。”

“荣誉树”的“根系”，已经深深扎在每一名官兵心中。在一次野外拉练过程中，一名战友因体力不支晕倒，同行的其他战友轮流背着他前进，没有一个人喊苦喊累。“我们是一个集体，一个都不能少！”黄鹏毅说，这种团结一心的精神，让整个营队坚不可摧。

在通信营，这片“荣誉林”的故事还在继续。这些树见证着官兵的奋斗与成长，也传承着团结拼搏的精神。